



平安回家 神十五三人组 太空出差半年

●返回舱在东风着陆场成功着陆 ●费俊龙、邓清明、张陆安全出舱

新华社酒泉6月4日电 6月4日6时33分，神舟十五号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆，航天员费俊龙、邓清明、张陆全部安全顺利出舱，神舟十五号载人飞行任务取得圆满成功。

据中国载人航天工程办公室介绍，5时42分，按照飞行程序，神舟十五号载人飞船轨道舱与返回舱成功分离。之后，飞船返回制动发动机点火，返回舱与推进舱分离，返回舱成功着陆，担负搜救回收任务的搜救分队及时发现目标并抵达着陆现场。返回舱舱门打开后，医监医保人员确认航天员身体健康。

当天晚些时候，圆满完成神舟十五号载人飞行

任务的航天员乘组，乘机平安抵达北京。空间站应用与发展阶段飞行任务总指挥部领导到机场迎接。

据中国载人航天工程办公室介绍，3名航天员抵京后将进入隔离恢复期，进行全面的医学检查和健康评估，并安排休养。之后，他们将在京与新闻媒体集体见面。

首次实现“太空会师”，开启中国空间站长期有人驻留时代；见证中国空间站全面建成，欢度空间站建成后的首个春节；圆满完成4次出舱任务，刷新航天员单个乘组出舱活动纪录……半年时间，神舟十五号乘组在浩瀚太空，为中国载人航天史册写下新的一页。



降落

神舟十五号载人飞船返回舱正在降落，反推发动机点火。本组图/新华社发

相关

神舟十七号 10月发射 神舟十六号 11月返回

目前，正在空间站的神舟十六号三名航天员计划于今年11月返回东风着陆场。在他们返回前，将迎来神舟十七号载人飞船的来访对接。

根据中国载人航天工程办公室公布的2023年度载人航天任务基本情况介绍，神舟十七号载人飞行任务将于今年10月份在酒泉卫星发射中心发射，飞行乘组仍由三名航天员组成。

神十五乘组 恢复训练 分三个阶段

据介绍，航天员后恢复工作分三个阶段开展：第一个阶段，隔离恢复阶段，促进基本功能恢复。用时为3周-4周，主要为消除飞行中对身体功能产生的不利影响。第二个阶段，用时4周-5周，主要为疗养恢复阶段，确保身心全面恢复。第三个阶段，用时约为4个月，主要为恢复观察阶段，各类训练开始开展。

经过半年恢复后，航天员将转入正常任务训练期。据央视新闻

着陆

神舟十五号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。

开舱

工作人员打开返回舱舱门，航天员状态良好。

各方力量默契配合 顺利完成跨凌晨返回搜救行动

6月3日，神舟十五号载人飞船离开空间站组合体，在神舟十六号乘组的目送下踏上归途。

同一时刻的东风着陆场，记者跟随的任务车队已经深入巴丹吉林沙漠腹地，在夜色中严阵以待。4日清晨，当沙漠被阳光唤醒，数架直升机、近百台车辆陆续向飞船预定着陆点进发。

这是一场跨凌晨的返回搜救行动，也是东风着陆场第4次迎接英雄归来。为完成飞船搜索和航天员救援任务，东风着陆场先开展大量针对性准备工作，推进了着陆场布局优化，在东风着陆场周边勘选了应急备降场，按照飞船连续两圈可返回状态设计了搜救方案。

当一朵红白相间的巨大降落伞绽放在天地中央，东风着陆场直升机搜救分队、空运机动搜救分队、地面搜救分队、着陆区周边民兵分队等各方搜救力量迅速向飞船的最新预定落点集结。

一时间，戈壁滩上尘烟四起，翻滚着在霞光下升腾。减速、反推发动机点火……一系列动作一气呵成，返回舱成功着陆。

神十五三人组创多项纪录 完成4次出舱和38项空间科学实验

2022年11月29日夜，搭载神舟十五号载人飞船的长征二号F遥十五运载火箭点火升空。2022年11月30日7时33分，神舟十五号同神舟十四号两个航天员乘组首次“太空会师”，我国首次有6名航天员同时在轨飞行——中国空间站长期有人驻留时代由此开始。

在轨期间，神舟十五号乘组完成4次出舱活动，刷新了中国航天员单个乘组出舱活动纪录。出舱活动期间，3名航天员在舱内外密切协同，先后圆满完成了舱外扩展泵组安装、跨舱线缆安装接通、舱外载荷暴露平台支撑杆安装等任务，创造了出舱范围覆盖空间站三舱、航天员手持大体积脚限位器和舱外操作台等多个“首次”，为后续开展大规模舱外科学实验与技术试验奠定了基础。

除圆满完成出舱活动任务外，神舟十五号乘组还开展了多次载荷出舱任务、8项工程技术研究、28项航天医学实验、以及38项空间科学实验，涵盖生命生态、材料科学、流体力学等，获取了宝贵的实验数据。据新华社电



▲航天员费俊龙顺利出舱。



▲航天员邓清明顺利出舱。



▲航天员张陆顺利出舱。

新闻 当事人

中国篮协主席姚明入选国际篮联名人堂 骄人战绩获盛赞 中国入选第三人



▲姚明是入选国际篮联名人堂的首位中国男子篮球运动员。新华社发

据新华社电 国际篮球联合会近日宣布，将在今年男篮世界杯之前为姚明等篮球名人举办2023年国际篮联名人堂入选仪式，地点就在世界杯举办地菲律宾的马尼拉。

目前担任中国篮球协会主席的姚明无疑是这次名人堂入选名单中最有国际声望的球员，国际篮联也表示姚明代表的是当今国际篮坛天花板级别的超级巨星，并历数了姚明这些年在CBA、NBA和国际比赛中的骄人战绩。

2023年国际篮联名人堂共有10名运动员和2名教练，一同入选的还有被巴西人认为是有史以来最出色的篮球运动员沃米尔·马克斯，女篮运动员、澳大利亚人佩妮·泰勒等。

与1959年成立的奈史密斯篮球名人堂不同，国际篮联名人堂在2001年成型、2007年正式确立，其褒奖对象是世界范围内对篮球运动推广与发展作出积极贡献的人物，且更多着眼于他们在国际赛场的表现。

姚明是第三位入选国际篮联名人堂的中国人，也是入选国际篮联名人堂的首位中国男子篮球运动员。

在姚明之前，前中国篮协主席牟作云以教练身份在2019年入选，中国女篮历史第一人郑海霞在2021年以球员身份入选。

79岁科学家蒙卡达成为洪都拉斯首任驻华大使 曾入围诺贝尔奖 娶了比利时公主



▲79岁的蒙卡达将出任洪都拉斯首任驻华大使。

据央视新闻报道 洪都拉斯总统卡斯特罗当地时间2日通过社交媒体账号宣布，萨尔瓦多·恩里克·蒙卡达将出任洪都拉斯首任驻华大使。

资料显示，蒙卡达1944年生于洪都拉斯，1948年移居萨尔瓦多，1971年赴英国深造，1988年成为英国皇家科学院院士。他还是欧洲科学院院士和美国国家科学院外籍院士，并在2010年获封爵士。值得一提的是，他的妻子是比利时公主玛丽·埃斯梅拉达。埃斯梅拉达是现任比利时国王菲利普的姑姑，是一名记者、作家和纪录片制作人。

据了解，蒙卡达是洪都拉斯著名的科学家和药理学家，曾于1998年入围诺贝尔医学奖。他证明了一氧化氮(通常被认为是废气中的一种普通空气污染物)实际上是心血管系统的一个重要调节器。

蒙卡达还监督了治疗疟疾、癫痫、偏头痛和癌症药物的开发，他对证明低剂量阿司匹林在预防心肌梗塞和中风等心血管事故中的作用等方面均有贡献。

此外，他曾指导伦敦大学学院沃尔夫森生物医学研究所的工作，并在曼彻斯特大学从事癌症研究。

今年3月26日，中国和洪都拉斯正式建立外交关系。洪都拉斯位于中美洲北部，是中美洲山地最多的国家。

努力建设中华民族现代文明

论学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上重要讲话

●人民日报评论员

“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。”6月2日，习近平总书记在文化传承发展座谈会上发表重要讲话，从党和国家事业发展全局战略高度，对中华文明传承发展的一系列重大理论和现实问题作了全面系统深入阐述。习近平总书记的重要讲话，具有很强的政治性、思想性、战略性、指导性，为坚定文化自信自强，更好担负起新时代新的文化使命，扎实推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设，指明了前进方向、提供了根本遵循。

文化兴则国家兴，文化强则民族强。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央在意识形态领域的指导地位，把文化建设摆在全局工作的重要位置，坚守中华文化立场，传承中华文化基因，坚持以社会主义核心价值观引领文化建设，在守正创新中构筑中华文化新气象、激扬中华文明新活力，为新时代坚持和发展中国特色社会主义、开创党和国家事业新局面提供了强大正能量。今天，中华优秀传统文化得到创造性转化、创新性发展，中华文化绽放出新的时代光彩、展现出新的蓬勃生机，中华文明的影响力和感召力显著提升，全党全国各族人民文化自信明显增强、精神面貌更加奋发昂扬，焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神，正在信心百倍书写着新时代中国发展的伟大历史。

新时代我国文化建设取得历史性成就、发生历史性变革，根本在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。在领导和人民推进治国理政的实践中，习近平总书记准确把握世界范围内思想文化相互激荡、我国社会思想观念深刻变化的趋势，不断深化对文化建设的规律性认识，提出了一系列新思想新观点新论断。强调“意识形态工作是党工作之本，必须把意识形态工作作为国家立心、为民族立魂的工作”，提出文化自信“是更基础、更广泛、更深厚的自信”“是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量”，指出“没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴”……习近平总书记关于文化建设的系列新思想新观点新论断，是新时代党领导文化建设的理论总结，是做好宣传思想工作、做好文化工作的根本遵循，必须长期坚持、不断丰富发展。我们要深入学习领会，坚持学以致用，做到学思用贯通、知信行统一。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，围绕“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”作出重大部署。必须深刻认识到，中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化，深深植根于中华优秀传统文化，是一种全新的人类文明形态。只有继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，才能不断满足人民日益增长的精神文化需求，促进物的全面丰富和人的全面发展，扎实推进中国式现代化建设。当前，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，必须准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。坚定文化自信自强，担负起新的文化使命，赓续历史文脉、谱写当代华章，才能不断增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

习近平总书记强调：“要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。”肩负新使命、奋进新征程，我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，全面落实党的二十大关于宣传思想文化工作的各项战略部署，以更加坚定的信念、更加务实的作风、更加有力的举措，扎实推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设。要坚定文化自信，坚持中国特色社会主义文化发展道路，深刻认识中华文明具有突出的连续性、突出的创新性、突出的统一性、突出的包容性、突出的和平性，立足中华民族伟大历史实践和当代实践，用中国道理总结好中国经验，把中国经验提升为中国理论。要增强文化自觉，深刻理解把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合的重大意义，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。

当代中国，江山壮丽，人民豪迈，前程远大。吮吸着五千多年中华民族漫长奋斗积累的文化养分，我们坚持走自己的路，具有无比广阔的时代舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进动力。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平总书记新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以只争朝夕、奋发有为的奋斗姿态更好担负起新的文化使命，以守正创新的正气和锐气努力建设中华民族现代文明，不断铸就中华文化新辉煌、谱写民族复兴新华章。

新华社北京6月4日电 载6月5日人民日报